

LA AUSTERIDAD DE TU VIDA SERA EL GERMEN DEL BIENESTAR DE LA PATRIA EN EL MAÑANA

LÉRIDA ES DE NUEVO ESPAÑA

A las 5 de la tarde ocuparon ayer nuestros soldados la primera de las cuatro capitales catalanas

¡Viva Franco! **¡España Una, Grande y Libre!**

ECOS DE TRIUNFO

Lérida está ocupada por los gloriosos soldados de la España gloriosa del Caudillo. Las tropas nacionales prosiguen su marcha triunfal camino de Tortosa. No lejos ya de sus filas les aguarda la ciudad, resaca en las márgenes del Ebro, mientras a sus pies el Mediterráneo—nuestro mar— entona con el rumor de su oleaje un cántico de victoria en honor del Caudillo y de sus Ejércitos.

La ocupación de Lérida señala el inicio de un seguro y rapidísimo derrocamiento de todo el tinglado inicuo de la tiranía roja en tierras de Cataluña. Ahora sí que toda la actividad de los dirigentes se lleva a preparar con rapidez prodigiosa la huida infame a que les llevarán necesariamente la cobardía de su corazón. Ahora sí que tendrán que acallar por un instante la riarada de calumnias con que pretendieron desde que comenzó la guerra encubrir sus derrotas. El soldado español ha vencido una vez más, siguiendo su bandera en amada y a las órdenes de un Generalísimo admirable, sobre el enemigo de la Patria, que se personalizó ahora en los traidores a España—hijos espurios de nuestra tierra hidalga— y en esas absurdas legadas extranjeras que creyeron venir a la Península nuestra en busca de conquistadores para incorporar a los intereses de potencias extranjeras el territorio y los ciudadanos nacionales.

Cayeron en el vacío de una vez para siempre las mentiras infames que tuvieron por norma los capitostes. En la maravillosa marcha de nuestras tropas, habrán podido bien comprobar que son españoles, no mentes españolas los que les derrotan; habrán podido medir la cantidad de hombres que constituyen nuestra Legión, y compararla con la cifra ingente de los que forman sus brigadas extranjeras. Habrán podido comprender que sus cantos de sirena ofreciendo a países extranjeros nuestras Islas, nuestro territorio en Africa, la independencia de España, la riqueza española, han sido nada más que una demostración de su maldad inmensa y de su falta absoluta de sentimientos patrióticos, que ni movió la ambición de otros pueblos ni podría jamás llegar a adquirir efectividad.

Y los otros infelices, los engañados, los eternamente expoliados por la férula inicua de sus dirigentes, habrán a su vez comprendido todo el alcance de la vaciedad de corazón de quienes les explotaron sin cesar. De esos que les utilizaron para medrar; de los que les prometieron grandezas y les pagaron con el látigo; de los que hacían plataforma de feria de su obrerismo falso y al cabo, como Prieto cuando la toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército, disponen «destruir las fábricas para condenar a las clases obreras a la desesperación».

Las tropas invictas del Generalísimo se han apoderado ya de la primera de las cuatro capitales catalanas. El pánico en las filas de los rojos ha de cundir hasta proporciones infinitas; las órdenes de resistir que serán circulares por quienes la necesitan, criminal por carnicería y por inútil, caerán en el vacío: que malamente pueden ser obedecidas cuando se ha visto ya que ellas tan sólo se dirigen a preparar la huida de aquellos que en su conciencia—si la tuvieran—no guardarían otra cosa que la marcha ominosa de su antipatriotismo, de su egolatría, de su miedo insuperable, de sus odios a todo lo que sea progreso español, a todo lo que fuera fraternidad hispana, a todo lo que es trabajo y son obreros...

Lérida es nuestra. Su incorporación a España señala un paso más en la magna reconquista nacional, nueva rúbrica puesta al ideal de España. Es la demostración evidente y soberbia de cómo Cataluña, a través de sus elementos separatistas en labor destructora de la región y de la Patria, es España: una parte de la España inmensa que abre su seno como un foco de luz que alumbró los laureles de su pasado y toma a ser UNA, como será—para siempre jamás—GRANDE y LIBRE en el concierto de las potencias.

¡GLORIA AL CAUDILLO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

PARTES OFICIALES DE GUERRA

DIA 2

Según se hizo constar ayer, todas nuestras fuerzas seguían avanzando a la hora de dar los partes, ocupándose después además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, Aso de Sobremonte, Oliván, Castarlenas, Puebla de Mont, Alturas de San Pedro, Sierra de Arriba, Mujijola, Benabarre, La Collada, Torre de los Ladrones, Almacellas, Fatarella y Villalba de los Arcos.

Las fuerzas legionarias, al ocupar el vértice Mudefes, tuvieron que vencer dura resistencia del enemigo que se defendió en fortificaciones hechas con cemento y casi permanentes. En estas últimas horas de avance se recogieron más de 1.000 prisioneros y otros tantos fusiles por las tropas de Navarra y 5 piezas de artillería por las de Aragón.

Hoy ha proseguido el avance, ocupándose por las fuerzas navarras los pueblos de Biescas, Espierre, Gavín, alturas de El Loriende, 6 kilómetros al nordeste de Yebra de Basa.

Venciendo tenaz resistencia se pasó el río Ara con el agua al pecho y bajo el fuego enemigo. Se ocuparon Boltaña y se alcanzó la línea Silves-Boltaña, monte Cola de Sartén y Guaso.

También se conquistó Sierra de la Mellerá, cota 988, el pueblo de Caladrones, cota 781, alturas al este de Pilzán, Ermita de San Gregorio, pueblos de Purroy de La Solana, Pilzán y Gabasa, alturas al noroeste de Zaina, monte Valles y Alcama.

Entre los muchos prisioneros hechos por estas fuerzas figura un comandante y dos oficiales.

Las tropas de Aragón, llegaron a 2 kilómetros de Tamarite, pueblo de Altorricón, kilómetro 10 de la carretera de Lérida y Sierra Gros. Fuerzas del cuerpo marroquí fueron atacadas intensamente y des-

pués de rechazados brillantemente estos ataques, rompieron en todo el frente la línea enemiga, muy fuerte, recogiendo gran cantidad de muertos de los rojos y numerosísimo armamento y material.

Nuestros carros de combate en lucha con los enemigos, han inutilizado y cogido 2 tanques rusos y otro ha sido incendiado por nuestros disparos.

La línea alcanzada es: Castillo de Gorbel, primeras casas de la capital de Lérida, kilómetro 180 del ferrocarril, kilómetro 5 de la carretera de Monzón y esta misma carretera hasta el kilómetro 9.

Otra columna, constituida por la primera división navarra con otras fuerzas de infantería y caballería, completó hoy una maniobra envolvente comenzada ayer, destrozando completamente dos brigadas internacionales y otras dos más, que al darse cuenta tardíamente de nuestra maniobra, han intentado abrirse paso, siendo batidas y perseguidas y abandonando en el campo todo su armamento y material. Los grupos que han intentado resistir han sido aniquilados quedando prisioneros casi todos los que no resultaron muertos o heridos y siendo aún numerosos los grupos de fugitivos dispersos que seguramente caerán pronto en nuestro poder.

Estas fuerzas ocuparon el pueblo de Batea y rodeando Gandesa por el norte la rebasaron y conquistaron Corbera, alcanzando la línea que después de dichos pueblos pasa por la sierra de Lavall de la Torre y el cruce de las carreteras de Hostal de Peret.

Entre el cuantioso material cogido que aún no se ha podido clasificar figuran 20 camiones cargados de municiones y armamento, un camión tanque de gasolina, 6 coches ligeros, 3 motocicletas, 3 carros blindados, un tanque ruso, 6 cañones antitanques, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y de repetición que el enemigo arrojó en su huida, un depósito de dinamita y varios de municiones de artillería e infantería.

Excede de 500 el número de cadáveres que cubren el campo de la acción.

El cuerpo de tropas legionarias ha obtenido hoy una nueva y señaladísima victoria. Después de vencer la dura y muy tenaz resistencia del enemigo, una fracción conquistó brillantemente la importante ciudad de Gandesa; otra fracción, por la carretera de Bot a Prat de Compte, pasó la sierra de Pandols y haciendo una amplia y admirable maniobra llegó a 2 kilómetros del cruce de esta carretera con la de Gandesa a Tortosa. La resistencia que las fuerzas legionarias supieron vencer en esta parte fue grandísima, pues el enemigo se amparaba e importantes fortificaciones con gran cantidad de cemento y las defendió duramente.

Las fuerzas gallegas han rechazado contraataques sobre la cota 931 de La Toscana y sobre posiciones de Horma y Valdeconejos.

En el sector cubierto por las tropas de Castilla al atacar el enemigo no solo lo rechazaron sino que contraatacaron causándole gran quebranto y cogiéndose 300 muertos, 200 prisioneros, 2 tanques rusos y diverso y abundante material.

En el frente de Guadalajara, continuando la presión iniciada en días anteriores, el enemigo atacó, haciendo una división en el sector de Sañices, Soto de los. Los ataques dirigidos contra la línea avanzada de la Mocattilla, fueron duramente rechazados abandonando los rojos gran cantidad de muertos y 4 tanques destruidos.

La aviación roja que tanto clama contra los bombardeos de poblaciones, ha alcanzado hoy con sus bombas la ciudad de Toledo en la que no existe ningún objetivo militar nacional. Una bomba cayó en el local de «Auxilio Social» donde almorzaban reunidos los niños desamparados de la capital, causando 4 mujeres y 5 niños muertos y 11 mujeres y 20 niños heridos.

Salamanca, 2 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

JEFE Y CAUDILLO: A TUS ORDENES



En el día de hoy el cuerpo de ejército marroquí ocupó primero el Castillo de Lérida, la estación y la parte alta de la población y posteriormente toda ella, quedando solo pequeños núcleos de resistencia que se están reduciendo rápidamente.

También se han ocupado los pueblos de Villanueva de Alpicat, Torrefarrera y Torreserena.

Es importantísimo el material cogido y se han hecho varios centenares de prisioneros.

En nuestra izquierda se avanzó por la carretera de Biescas a Broto, rebasando los pueblos de Yesero y encontrando numerosas voladuras, entre ellas la del túnel de Gavina.

Se ha cogido un depósito de municiones.

Más al sur, se han ocupado los pueblos de Saganta, Estopiñán, Nachá, Baells, Alcampell y alturas al este de la carretera de Nachá.

Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Malpatit, Aiguairre, Roselló, Vilanova de Segria y Benavent de Lérida, habiendo tenido que vencer alguna resistencia.

Las columnas legionarias, una vez rota la resistencia enemiga, han ocupado Pinell, continuando su avance. También han conquistado los pasos de la sierra al oeste de Pauls siguiendo hacia dicho pueblo y haciendo más de 300 prisioneros, entre ellos un teniente y 200 soldados de una brigada internacional.

El total de los tanques rusos cogidos por estas fuerzas entre ayer y hoy es de 10, como así mismo gran cantidad de material y armamento y un gran depósito de municiones de artillería.

En nuestra derecha, las fuerzas del cuerpo de ejército de Galicia, han roto la línea fortificada de La Pobleta, destruyendo dos brigadas enemigas, ocupando La Pobleta y vértice Camiseta, La Cogulla, Solans del Arnau, Adell, Sabater, Mas de Omeya y la Ermita de San Marcos.

En el sector de Teruel, el enemigo insistió en sus ataques a varias de nuestras posiciones, siendo rechazados todos ellos y dejando abandonados numerosos muertos.

También en el frente de Guadalajara ha vuelto a atacar el enemigo algunas posiciones y ha sido rechazado, sufriendo gran cantidad de bajas.

En el aire, fué derribado ayer en las cercanías de Ibiza un avión de bombardeo enemigo tipo Martin Bomber.

Salamanca, 3 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La Flota de Sota y Aznar

Una de las flotas más importantes de España, antes de la guerra, era la de la "Compañía Naviera Sota-Aznar" de Bilbao, que contaba con gran número de vapores, 44, en total, de alto bordo, capaces de carga todos ellos, conocidos por los "Mendi", entre la gente de mar; flota cuyo desplazamiento total era de 131.565 toneladas.

Tres grandes flotas integraban, junto con otros barcos de diferentes Compañías, la Marina mercante española: la Trasmediterránea, dedicada exclusivamente a los servicios de comunicaciones marítimas, con buques mixtos, para pasajeros y carga; la Compañía Ibarra, de Sevilla, dedicada antiguamente al servicio de cabotaje por las costas españolas y que, al renovar su flota, construyó magníficas motonaves, mixtas — para carga y pasaje — que destinó al servicio entre España y América del Sur, y Sota y Aznar, de Bilbao, que también — igual que la Trasmediterránea e Ibarra — renovó su flota.

Sota y Aznar dedicaba la mayoría de sus barcos al tráfico entre Bilbao

e Inglaterra, a donde llevaba mineral de hierro de las minas de Vizcaya y de donde traía carbón y otras mercaderías británicas.

Al estallar la guerra, los barcos de Sota-Aznar se encontraban en puertos ingleses o en el de Bilbao. Y todos fueron habilitados para navegar para el Gobierno rojo.

Sota, republicano de abolengo, intentó, amparado por el gobierno "legítimo" de España, una maniobra: abandonar sus barcos en Inglaterra, y, gracias a ello, protegidos por el pabellón británico, pudieron navegar, casi impunemente, durante el largo tiempo que ha durado la guerra, realizando pingües negocios en su constante transportar víveres y material de guerra a la anti-España.

El Gobierno de Franco, celoso guardador del prestigio y de los intereses de España, no podía tolerar la escandalosa burla que representaba la burda maniobra realizada por Sota y Aznar de acuerdo con el gobierno rojo, y formuló la oportuna reclamación ante los Tribunales británicos. Sota y Aznar son españoles, y españoles son también sus buques. No se pueden abandonar en otra nación los buques españoles sin el consentimiento previo del Gobierno. Y el Gobierno de Franco no dió esta autorización. No cabía admitir el hecho de que el otro Gobierno, el "republicano", hubiera dado el consentimiento. España sufría una guerra civil, y el vencedor sería el Gobierno que verdaderamente representara a España.

Los Tribunales británicos han dado la razón al Gobierno de Franco. Admitiendo la sana doctrina jurídica por éste sentada, no queda reconocido el abanderamiento británico de la numerosa flota de Sota y Aznar, que se reintegra de nuevo a España, a cuya economía tantos beneficios reportará en la floreciente época que entra nuestra Patria.

Hijo de A. Ramis Cerdá
M. Fuensanta, 3
PALMA
Molituración de corteza, cortinas y tintorerías.
Especialidad en pino para tejido de redes

SEGUROS contra defunciones
La Funeraria
General Mola 23-29
T. 2017

Nacional Hotel
 Habitaciones con gran confort
Cocina esmerada
Espléndidas terrazas con jardín
Playa para baños
Embarcaciones de recreo
Pistas de Tennis frente al Hotel
Refugio propio
Armadams, 101 - S'AIGO DOLÇA - PALMA

Carros de asalto en el frente de Lérida

Nuestros carros se apoderaron de la primera línea de trincheras apoderándose de prisioneros, cadáveres, ametralladoras y rebasaron después esta línea que los marxistas tenían tan defendida, han seguido avanzando apoderándose de la segunda línea que no pudo soportar el peso del combate abandonando centenares de compañeros huídos en nuestras columnas.

Esta mañana asaltó la infantería aquellos reductos, alturas y pinares que eran muy propicios para la defensa de Lérida y después de una laboriosa preparación de artillería, cazas y bombardeos las fuerzas han bajado de las montañas quedando sobre los llanos de la capital y después de un victorioso ataque contra el que los rojos pretendieron inútilmente reaccionar se adentraron nuestras líneas de la carretera a la izquierda de la capital colocándose a la misma altura de nuestras líneas saliendo nuestras primeras avanzadillas que se situaban sobre las cumbreras lanzada de aquel flanco.

Gracias a esta maniobra será posible sin ningún riesgo el asalto a la capital cuya caída es inminente y se precipita por momentos.

Los marxistas que la defienden son los componentes de la brigada de Carlos Marx, por la izquierda; los restos de la brigada del Campesino por el centro; y los restos de las brigadas internacionales por las derechas.

Los guerrilleros del Cal Campesino son empleados como fuerzas de choque pero eguramente flanquearon anoche.

Al atacar nuestras fuerzas por las partes guardadas por los del Campesino escaparon unos 20 milicianos que fueron los primeros que abandonaron sus filas y vinieron a las nuestras.

Estos han dicho que muchos otros lo harían y si no lo hacen es porque están seriamente amenazados.

El ataque de que se hizo objeto a las fuerzas rojas durante toda la mañana y tarde no hizo más que desmoronar toda la poca resistencia que los milicianos podían oponer y los que al principio eran unos pocos que se pasaban a nuestras filas nos hemos contemplado esta tarde y era un verdadero chorro los que se venían a nuestras líneas.

Otras fuerzas avanzaban por el sur y el este y de la ciudad al mismo tiempo que a los de Lérida se les interceptaba la carretera por Monzón.

Los milicianos aguantaron bastante confusamente y bombas de mano hasta que avanzaron nuestros infantes y nuestros artilleros acababan imponiendo silencio al enemigo que a partir de esta hora el silencio es completo en los sectores inmediatos a la capital.

Continúa el avance, aunque con alguna preocupación porque por este sector el enemigo domina dos kilómetros que faltan para llegar a la capital y tiene allí montadas sus máquinas ametralladoras y sus servicios de carros de combate cuya artillería es lo que principalmente emplean, pero la situación puede decirse que está completamente despejada porque la libertad de acción de las fuerzas se completa y por momentos se iban acercando cada vez más.

Así la situación, nuestras fuerzas consiguieron ocupar esta mañana Vinyà importante población que une el enlace a las carreteras por las que ya no podrán escaparse los rojos ni recibir refuerzos.

Nuestra presión sobre Lérida es formidable y su situación se hace insostenible. Sin comentarios.

Es muy posible que la jornada sea tan completa que esta impresión mía resulte ya extemporánea.

Los carros de combate acabó de recibir el orden de prepararse para la operación juntamente con la infantería. Tienen la orden de rechazar a los revolucionarios de las alturas que medianizan y dominan a Lérida, son las 4 de la tarde y el sol empieza a dejarse sentir en toda su intensidad; los carros de asalto se separan de la carretera general con el objeto de esconderse a la vista del enemigo, lo que no se consigue perfectamente, van colocándose debidamente estas vanguardias de la muerte tripuladas por muchachos jóvenes y bravos, se colocan en las proximidades de una colina de manera que puedan esconderse al fuego molestos de los tanques rusos y a los disparos de la artillería que busca constantemente el sitio de nuestro escondite sin lograrlo está vomitando la metralla y esta expresa la melancolía del enemigo que arroja todo el vao de su rabia.

Los carros se han colocado en una situación en la que se consideran a salvo de toda sorpresa del enemigo se sitúan en esta y el piloto de una de los aparatos Nicanor Alvarez González coloca al gramófono el fox-trot Cecilia inglés que no nos ha satisfecho por muchas razones, después

cooca un pasodoble español; después se destacan algunas botellas de sidra y champagne acatalanado de que los carristas hicieron buena provisión en Alcarraz y la segunda compañía nos invita a los que tantas veces hemos comentado y comentaremos sus proezas.

A las 15 o 20 metros de nuestra reunión se perciben los disparos del enemigo.

Llupart el mallorquín no va a la zaga de Nicanor y en eso de alegre nadie le aventaja, por eso da rienda suelta a su imaginación de poeta y con profusión empieza a lanzar algunas de sus pareadas, esperando que aquella tranquilidad que se disfruta se convierta en acción.

La tarde va cayendo, y es cuando se desda a la orden de acción y es cuando también la escuadrilla va recibiendo instrucciones, hay que forzar el macizo del Castillo de Lérida, fortificación marxista muy defendida.

Los carros se separan en posición de ataque, se cierran las cadenas pariendo como si se encapataran todos en un mismo ritmo y como obediendo a una consigna articulada, se distribuyen por todas partes y sin más testigos que una sombra de color violeta inician su avance, ya empezamos a notar el brillo de los luceros que han comenzado a brillar para dar más colorido y brillantez a la bandera de España; los carros se adentran hacia las líneas enemigas a lo que no le pasa desapercibida esta maniobra y contesta con sus armas automáticas.

Pronto en la lucha se oyen los gritos de ¡Carros! ¡Carros! y se perciben de todos ellos y se dirigen todos en las trincheras en las que han construido enormes pasos en técnica rudimentaria con el objeto de detenerlos, pero aquí hay hombres avezados a la batalla y harán fracasar este procedimiento infalible. Siguen avanzando los carristas que por sus mirillas se han dado cuenta de lo que les espera siguen su avance sin inmutarse por el magnifico espíritu y desafiando la muerte se lanzan contra las posiciones enemigas de las que salen las primeras explosiones y los primeros gritos de agonía, al mismo tiempo que las descargas de las ametralladoras. Los milicianos lanzan las bombas de mano en las ruedas de los carros y otro la botella de gasolina, un carro empieza a arder por el aró de caucho pero inmediatamente el que lo tripula se da cuenta, sale del carro y acaba con el incendio y apaga la llama en el mismo momento en que iba a fundirse el material.

Con una velocidad pasmosa se ha vuelto a meter en el carro su heroico piloto y contra todo ha continuado su acción.

Desde las siete de la tarde hasta las primeras horas de la madrugada han sido constantes las explosiones y todo en contra de los marxistas.

En las primeras trincheras ya vemos atados en las puntas de las bayonetas y fusiles pañuelos blancos, 14 o 15 milicianos avanzan hacia nuestras filas delante de un carro. Algunos gritan con voz desesperada y llaman a un médico, a sus camaradas. ¡Un médico!, pero quien les atiende son los servidores de los carros que atienden solícitos a los prisioneros heridos más graves y los llevan a nuestras filas.

El ataque de nuestros carros ha sido un verdadero reguero y sobre el campo cien, docientos, trecientos muertos o muchos más pues no se puede precisar.

El Camarada Serrano Suñer habla por radio

Sevilla. — En el Teatro San Fernando se celebró el anunciado acto en el que tomaron parte el Consejero Nacional de FET y de las JONS camarada Pedro Gamero del Castillo y el camarada Ramón Serrano Suñer, Consejero Nacional y Ministro del Interior del Primer Gobierno Nacional.

El local se hallaba completamente abarrotado de público y en la presidencia aparecieron además de los Concejeros antes mencionados el General del Ejército del Sur Gonzalo Queipo de Llano, el Almirante Francisco Bastarrache y otras personalidades del Gobierno y de la Falange.

HABLA EL CAMARADA GAMERO DEL CASTILLO

Al levantarse el camarada Gamero del Castillo fué recibido con una imponente ovación. Dijo entre otras cosas que se habían reunido para recibir las consignas que les llevaba el camarada Ramón Serrano Suñer, Excmo. Sr. Ministro del Interior del Gobierno de España.

Glosó después distintos puntos en los que se apoya la FET y de las JONS y dirigiéndose luego al General Queipo de Llano dijo que éste era el que conquistó la ciudad de Sevilla para España a quien mantenemos entre nosotros para alegría nuestra. Anunció después que iba a dirigir la palabra al público el Ministro del Interior quien aquí os va a fijar las directrices del Estado mientras que el Caudillo que está luchando por la grandeza de la Patria se encuentra en la línea de fuego dirigiendo con toda seguridad las operaciones y arranca a la guerra su victoria definitiva.

Al terminar su discurso fué calurosamente aplaudido por la multitud.

PARLAMENTO DE SERRANO SUÑER

A continuación habló el Ministro del Interior, quien dijo entre otras cosas que el Gobierno trabajaba en silencio desarrollando una labor eficaz desde su constitución y que su labor era de promulgación de leyes y decretos con el objeto de elevar al país.

Habló después de la época del almirante y dijo que se había hecho la unión de todas las fuerzas para derrotar rotundamente al comunismo internacional. Dijo que nada esperaba lucrarse en este movimiento salvador y que todo debía estar dentro de las normas de unión que habían sido estatuidas y que sería minimal cuanto a contra de ellas se hiciera, pues ello no contribuiría sino a que se factaran los enemigos de dentro y de fuera.

Se refirió después a algunos puntos del discurso pronunciado por su antecesor y elogió la labor realizada por el General Queipo de Llano en el Ejército de Sur, enalteció sus dotes y recordó que no hacía mucho tiempo habían tenido ocasión de poder probar su alto españolismo al contribuir en gran parte a la constitución del Fuero del Trabajo que les llevaba de orgullo, el cual se iría poniendo en práctica por medio de decretos que irían dando sucesivamente.

Esta es la labor que está realizando el Gobierno, continuó diciendo y será la que a la terminación de la guerra deberá entregarse, a los combatientes y que ellos aceptarían más que todos los laureles que puedan dárseles.

Recordó a los muertos, a los caídos por España y dijo que por su memoria debían continuar todos en su labor.

Hablando del capital dijo que éste debía ser destinado a la producción y que lo mismo que se acabarían aquellos propietarios que cobraban el cupón en los Bancos todos los meses, capitales que no producían tal como debían, se acabarían las huelgas que eran sino atentados contra la economía nacional.

Dijo también que se terminaba la guerra y recordó las palabras del Caudillo cuando dijo que la guerra había terminado en el Norte, añadió que efectivamente ahora se estaba liquidando y que pronto las madres podrían estrechar en un cordial abrazo a los hijos que regresarían victoriosos del frente y que las que los habían perdido en la lucha comprenderían que la sangre derramada por sus hijos en los campos de batalla no había sido estéril.

Nosotros acudiremos también a abrazar a nuestros combatientes y como premio a su triunfo llevaremos bajo el brazo el pliego con las disposiciones y decretos que se habrán dictado para el mejoramiento de la clase social y la organización del Estado en el orden nacional-sindicalista nuevo, que ellos apreciarán como el mejor de los laureles.

Terminó diciendo: Españoles, Camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, por la Unidad, por la Grandeza y por la Libertad de España en la hora de Gloria, como en la hora del Dojar, Invencibles y Arriba España.

Al terminar el acto se interpretaron los Cantos Nacionales y el Himno Nacional, que fueron entonados por el público y largamente ovacionados.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL
BERNARDO PERELLO
E. ESCARIMUNDA 10
TEL. 0100 2543
PALMA DE MALLORCA

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida-Uniformes militares

FUNDICION MALLORQUINA S.A.
CASA FUNDADA EN 1890
Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y autógena.
Bobbins, 1 el 9 - Telf. 1916
Palma de Mallorca

LAS CALZADOS AMERICAS
S. AGUSTIN, 133
SUCURSAL: SINDICATO, 17
CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

RIALTO
MAÑANA MARTES, y MIERCOLES
Grandes funciones en honor de la Colonia Italiana
TERESA CONFOLENERI
Del drama "IL CONTE AQUILA"
Realización artística de GUIDO BRIGNONE con MARTA ABBA, ELSA GIORGI, TINA LATANZI y NERIE BERNARDI
la compa del DUCE dada por ITALIA a este film en la Exposición Bienal de Venecia
versión original en Italiano sin títulos en español

En el mismo programa:
ENGRANDECIMIENTO DE ABISINIA POR EL IMPERIO ITALIANO
Explicada en Español
Nuevas: Solemne estreno de el film U. F. A., producción 1938
CORACEROS DE PRUSIA
Hoy: JUGAR CON FUEGO y ¿ES ESTO AMOR?

LA FILADORA
SASTRERIA A MEDIDA

LA PREVISORA MALLORQUINA
NO ES UNA FUNERARIA
Es una entidad que ahorra los molestos y gastos que ocasiona el perder un dedito, o abona el valor de un servicio cada 10 años.
ASOCIATE A ELA
¡NO LO OLVIDES CIUDADANOS!
TEL. 2520
Fco. Sancho, 35

COMPRE «AQUI ESTAMOS»

FUTBOL

BENEFICIO DE FRENTE Y HOSPITALES

Federación Balear de Fútbol or para ayer tarde dos partidos, cuando su Presidente dos Copas que fueran disputadas y dar interés a la contienda.

REGIONAL, 3—SELECCION, 3

En el campo estos equipos que van así: Regional: Vidal, Ferrá, Carrasco; Prats, Gimeno, Prats; Fiol, Alfara, Vidal Triay y Pizá.

Encargaremos al camarada linotipista que componga aquello de "bajo un Sol abrasador..." "el calor reinante", "la temperatura verdaderamente sahariana", etc.

COMENTARIO

En este encuentro algunas ideas inteligentes y todo el fueo con entusiasmo y nobleza.

nos explicamos como siendo el "merese" campeón del Grupo Norte, no figuró en la Selección ayer se enfrentó al Regional como de sus hombres.

La Selección estaba integrada en totalidad por jugadores del Poniente y en el otro Grupo en algunos como Suñer del "Pal y Vidal y Soteras del "Moline" que merecían jugar. Y al no ser es un desprecio por no decir ofensa que se infiere, no ya a un grupo, sino a un Grupo.

reimos que fue una exclusión inata; es decir, desconocimiento por parte de la Federación, del entrenador o de quien sea. Pero nos también que cuesta poco tra antes de formar una Selección, mentarse bien de quien megar en ella.

SECCION 3—MALLORCA 2

En el campo los equipos y en la cancha lanzan los ritos. Se entona "Cara al Sol". Efectúa el saque una señorita de Frenes y HOSPITALES.

En la cancha así: Mallorca: Abat, Alzamora, Liras; Guzmán, Pueyo; Pocoví, Ferrer, Berrocal y Gomila.

Selección: Comas, Riera (sustituido por Rius) Diego; Bordoy, Sánchez y Portugués.

FILM DEL PARTIDO

Se comienza a jugarse con apatía y entusiasmo. Se suceden los fallos y los tiros mal dirigidos. Domina ligeramente el Mallorca. Se tiran varios tiros por equipo. Oliver remata al centro de Pocoví. Ahora preside la Selección y Hernández con el primer "gol".

En la cancha la pelota avanza y Felipe pasa a Oliver. Oliver remata un corner contra el Mallorca. Este equipo vuelve a dominar pero sus delanteros fallan.

Portugués marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

El resultado de 2 a 1 se llega al final de la segunda parte. El árbitro marca el segundo tanto de la Selección de un gran chut colocado.

MALLORCA AL DIA

Palma ante la toma de Lérida

Ayer por la noche, después de la confirmación oficial de la caída de Lérida, las calles de nuestra ciudad se vieron invadidas de personas entusiasmadas que aclamaban sin cesar al Glorioso Ejército Español, que guiado por la mano de acero del CAUDILLO, conquistó a paso agigantado la Patria.

A las once y media de la noche, se congregó en la Plaza de Cort mucha gente. El camarada que robando horas a su descanso escucha cada noche en su aparato de radio el Parte Oficial se lanzó anoche a la calle arrancando de su sitio por los gritos de júbilo del pueblo.

Se sucedían las aclamaciones de Franco, Franco, Franco, Arriba España, en entusiasmo fervoroso de adhesión a la magna gesta que traza sobre el mapa de España el heroísmo de nuestros soldados.

Uniformes caquis y azules. Peisanos refugiados de la Cataluña española en un bosque de manos abiertas, con sus gargantas rocas y su pecho lleno de júbilo emocional.

A las salas de espectáculos llegaron los ecos de la vibración patriótica. Se encendieron las luces y en las blancas pantallas de los cinematógrafos se proyectó la figura noble de nuestro Jefe.

AYUNTAMIENTO

Se nos asegura, que en terrenos de uno de los valles de Esporlas ha sido descubierto un nuevo pozo que rinde importante cantidad de agua, y gracias al cual y sin apenas esfuerzo, podría salvarse cualquier momento de penuria en días del mas riguroso estío y cuando las lluvias hubieran sido marcadamente escasas en la isla.

Afortunadamente, ahora, tenemos agua e abundancia, pero de confirmarse la suficiencia de líquido que se abriga con respecto a este nuevo pozo quedaría completamente resuelto el importante problema que de sí se halla ya en condiciones inmejorables.

Sabemos que el señor Alcalde y el Ingeniero señor Zaforteza han tomado con grandísimo interés este asunto y que son realizados importantes averiguaciones y trabajos encaminados a la explotación, con todo el éxito que se espera, de tan preciado manantial.

Al efecto, sabemos también, que ha sido adquirido un motor de 25 H.P., que será instalado en el referido pozo para, de este modo, sacar grandes cantidades de agua, con lo que quedaría grandemente ampliado el caudal que surte las necesidades de Palma.

En dicho pozo, repetimos, se están realizando importantes trabajos de los cuales se espera el mayor y magnífico resultado.

Personas con las cuales hemos hablado sobre el asunto han ponderado y aplaudido la labor que en tal sentido están realizando el Alcalde, don Mateo Zaforteza y el Ingeniero de la Sección de Aguas de este Excelentísimo Ayuntamiento, don José. Por nuestra parte desearemos que el mayor éxito corone los mejores leosos y mayores esfuerzos de dichos señores.

Y ya que de labor de nuestro Alcalde nos ocupamos nos es grato hacer constar que ha sido mejorado notablemente el servicio de bomberos, dotando a este cuerpo de material novísimo que permitirá las operaciones más arriesgadas y de mayor importancia en casos de incendios.

Sabemos, que, con objeto de que el público pueda conocer tan importantes mejoras, así que sea ocasión oportuna, tendrá lugar un desfile en Palma por medio del cual se dará a conocer el material adquirido, su eficacia e importancia.

Tal desfile es posible que coincida con otro importante acto que en honor a nuestro glorioso Generalísimo va preparando, también, el señor Zaforteza.

Cuerpo y material de incendios era una necesidad urgente el mejorarlos, por tanto, si el señor Alcalde así lo ha hecho, se ha hecho acreedor al más sincero aplauso.

Nacional, Brazo en alto la gente improvisó orfen y se entonaron las estrofas de "Cara al Sol" gritando más que cantando la gente. "En España empieza a amanecer..."

Y un esperar que acabasen las funciones el público se lanzó a la calle a prolongar con sus gritos, la emoción intensa de la noche.

LA MANIFESTACION DE HOY

A primera hora de la mañana hemos llamado telefónicamente a la Aladía donde nos han manifestado que el camarada Alcalde, se acuerdo con nuestro Jefe Zayas, había acordado la celebración de una Salve en acción de gracias por el triunfo de los soldados de Franco.

Este solemne acto religioso tendrá lugar a las 5'30 de esta tarde. Seguidamente se dirigirán las Autoridades a la Comandancia Militar y desde allí al Ayuntamiento donde seguramente dirigirá la palabra al público.

¡Malloquines! Acudid a la manifestación. Que vuestras gargantas entonen nuestros himnos y que se levanten hacia el cielo vuestros brazos con la mano abierta.

ARRIBA ESPAÑA!

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 2 Abril 1938. Núm. premiado: 988 con 40 Ptas. Aproximaciones: 987—989 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL. — San Vicente Ferrer, cfr.

CUARENTA HORAS. — Concluyen en el Oratorio de la Pureza dedicadas al Smo. Sacramento. A las 9. Oficio. A las 2 y media de la tarde Vísperas y Completas. A las 5 y media Rosario, Maitines y Laudes. A las 7 cuarto canto del Sagrado Trisagio y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Iglesia de San Juan por las almas del Purgatorio. A las 9. Misa y exposición del Smo. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES. — En San Francisco, 13 martes de San Antonio de Padua. Por la mañana a las 7 y media y por la tarde después de la Corona con sermón por el Rdo. P. Rafael Ginard, T. O. R.

VISITA. — A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

IAS JERARQUIAS DEL SINDICATO RECAERAN NECESARIAMENTE EN MILITANTES DE FALANGE ESPAÑOLA RADICALISTA Y DE LAS JONS

Anuncios económicos. Hasta 10 palabras Ptas. 250 los 3 días. Cada palabra más Ptas. 0'10

CAMBIARIA. Aparato radio. Onda normal con otro de extra corta. Razón: Bolsería, 18, entresuelo.

COMPRARIA. Obras teatrales modernas, en preferencia de la editorial "La Farsa" Razón: Bolsería, 18, entlo.

COMERCIALES. en esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallaréis todo cuanto pueda seros útil para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsería, 18, entlo.

SPANISH GENTLEMAN. who is learning English wants to change conversation in order to practice. Apply: Bolsería 18, entlo.

VENDO DONET. seminario, 14 H. P., 7 plazas por unas dos mil pesetas. Razón: Beatriz de Pínd, núm. 55

APARATO DE RADIO. Clarion, 6 lámparas, onda normal cambiaria, abonando diferencia, por cualquier otro de onda extracorta. Razón: Bolsería, 18 entlo.

El desastre de la aviación roja

Burgos. — Resumen de los aparatos derribados al enemigo por nuestros cazas y artillería anti-aerea, durante el mes de febrero de 1938, todos ellos en el frente de Aragón:

Día 22: seguros 2 "Curthis", 9 ratas y un caza; probables un "Curthis", Día 23: seguros 2 "Curthis". Total 14 aparatos derribados seguros y uno probable.

Resumen de los aparatos derribados durante el mes de marzo, todos ellos en el frente de Aragón:

Día 8: seguros un "Curthis"; día 9, seguros dos "Curthis"; día 10 7 "Curthis" y dos ratas; día 12, seguros 8 "Curthis", y un "katiuska"; probables dos "Curthis"; día 14, seguros un "Curthis", y 4 ratas; día 24, seguros 6 "Curthis"; día 25, seguros 3 "Caudron"; día 27, seguros dos ratas; día 28, seguros en rata.

Total seguros 38 y 2 probables.

Los diarios extranjeros

París. — Comentando el avance victorioso de las tropas del general Franco, "Le Temps" escribe que la resistencia de los rojos ante Lérida debe ser considerada como un último esfuerzo. Ocupándose de los refugiados en territorio francés el periódico entre otras cosas dice que la opinión francesa debe preocuparse y no debe mirar con indiferencia esta masa de prisioneros rojos que se dirige a territorio francés y por eso ello es motivo de inquietud; lo más sencillo consistiría en que todos los refugiados volvieran a España después de haberlos desarmado porque Francia debe cumplir sus obligaciones con el comité de No-Intervención. Los trabajos del comité de No-Intervención parece que están concentrados en los acontecimientos de España. El gobierno que constituye el comité de Londres admite la eventualidad de que sean cambiados aquellos elementos ante el rumbo de los acontecimientos en una institución nueva.

La suerte de España no se decide ya como antes en los círculos de Londres, sino en los campos de batalla de Cataluña.

Londres. — Todos los súbditos ingleses residentes en Barcelona han recibido órdenes reiteradas de que abandonen la ciudad para; tal objeto la próxima semana llegará a Barcelona otro barco de guerra que asegurará la evacuación de los ingleses; la orden dada por el gabinete de Londres no puede ser desatendida bajo ningún pretexto en el transcurso de la semana entrante tendrán que evacuar todos los súbditos ingleses de aquella capital sin excepción alguna.

Londres. — El periódico "Evening Standard" se ocupa de la situación en España que califica de trágica para los rojos y señala que según las opiniones de los observadores franceses que se encuentran en la zona roja dicen que toda la atención del alto mando marxista se concentra en la necesidad de tener asegurada la línea por Cerbere para retirarse en dirección a Francia siendo este el punto que más cuida enviando grandes núcleos por el gobierno de Barcelona con objeto de impedir que el ala izquierda del frente nacional llegue a la frontera pirenaica y deje cortada la capital de Cataluña con Francia y termina diciendo el "Evening Standard" que toda la atención del gabinete inglés está concentrada ahora en Barcelona habiéndose adoptado las medidas necesarias para ejercer su influencia a fin de evitar la matanza general de presos políticos.

Berlin. — La prensa alemana publica noticias de Barcelona confirmando que ha sido destituido el jefe de Seguridad y el jefe de la policía aduanera por no haber reprimido con la seguridad necesaria a los que han huido y no haber sabido reprimir las manifestaciones sediciosas en las que se pedía la terminación de la guerra.

París. — Toda la prensa francesa particularmente la de derechas se ocupa de la situación de los milicianos marxistas, fugitivos de la zona roja.

El diario oficioso "Le Temps" dice que por no haberse reconocido las prerrogativas de beligerancia a ambas partes en el conflicto español el problema que presentan los refugiados, tiene un carácter especial.

Estas masas incontroladas en territorio francés no puede ser permitida por multitud de razones fáciles de comprender, y por otra parte estos milicianos no pueden reintegrarse a la España roja, porque sería una violación flagrante de la no intervención, y hacer el juego a los intereses del gobierno de Barcelona.

En consecuencia se presenta al gabinete Blum un problema de difícil solución que ha de estar resuelto con urgencia porque así lo demuestran todos los sectores de la opinión pública francesa.

DEMASIADO PAN RUSO PARA FRANCIA

París. — El Diario Oficial publica los resultados aproximados de la recolección de cereales en 1937, extraídos de los cálculos de los Comités Departamentales de los cereales: la cosecha resulta de 69 millones 2.215 quintales para toda Francia, o sea, con una disminución de 294.000 quintales en comparación con 1936.

La cosecha de grano en Francia había sido de 98 millones 11.200 quintales en 1933, de 92.129.060 en 1934, de 77.551.620 en 1935; de 69.296.805 en 1936.

En los círculos agrarios esta progresiva disminución se atribuye, más que a causas estacionales, al continuo exodo del campo hacia las grandes ciudades, al desorden y a las huelgas agrícolas que han perturbado en los últimos dos años los trabajos del campo. El terreno de la lucha de clases es evidentemente irrecundo. La Francia del Frente popular no produce ya el pan necesario para satisfacer el hambre de todos los franceses. Desde el año 37 al 38 parece como si se hubiese desarrollado en la democrática tierra de Francia una batalla contra el trigo.

Por efecto de marchar en dirección absolutamente opuesta a la del Fascismo en el espacio de 4 años, el suelo de Francia ha experimentado una contracción en la producción de trigo de cerca de 30 millones de quintales.

Son exactamente los 30 millones de quintales de trigo francés que habrían de satisfacer el hambre de los huelguistas, de las familias de estos y los agitadores rojos profesionales.

Todos sabemos por lo demás quien proveerá el pan que falta al pueblo de Francia. Rusia es una exportadora formidable de trigo.

De la estadística que hemos citado resulta claramente que la cantidad de pan ruso consumido por los franceses aumenta de una manera alarmante. ¡Demasiado pan ruso! Y cada vez menos pan de la civilización europea; de nuestra civilización.

CAMARADAS:

Leed FALANGE



Sanubio Azul. Baños familiares. Sábados, domingos y días festivos. TELÉF. 2486

3 PROTECTORA HOY 3 GRANDES FILMS

